MaTtpurisl.

{ Matpuiisl 1 ux suabl. AecTsus Haa MaTpULIAMIA.



OnpepeneHne: MaTtpuua — npaAaMoyronbHasa Tabnuua,
obpa3oBaHHas U3 3NIeMeHTOB HEKOTOPOro MHOXecTBa U
COCTOSILLLasA U3 M CTPOK U N CTONOLOB.

OObI4YHO MmaTpuLly 0003Ha4YalOT ABONHbLIMU BEPTUKaANbHbIMU
YyepToYKaMum UIN KPYribiIMMU CKOOKamMm.

.
a

s

\aml

d,

ds,

am2

a,

n

a,

n

a,n )

a, dyp a,
Ay Ay a,,
aml am2 amn

Ecnu m=n maTtpuua Ha3sbiBaeTcst KBaApPaTHOMN.




Cpeau KBagpaTHbIX MaTpuLl BbIAENSAOT Knacc

ONaroHalibHbIX matpuul, T.e. MaTpuLlbl, KOTOPpbie UMEIOT
AJNIEMEeHTbl HEe PaBHbI€ HYJTHO TOJIBKO Ha rnmaBHOW

OnaroHarnmu. /dl O O\
0 d, .. 0

Ecnun
S R 0 0 .. d
dl_dz_.u_dn_l \ )

TO MaTpuULla Ha3biBaeTCH
eaANHUYHOWU




MaTtpuua, y KOTOpOM BCe 3reMeHTbl HyneBble, Norny4yuna
Ha3BaHue HYJ1IeBOMN:
0 0 0 ... 0

0O 0 0 .. O

00 0 .. 0,

MoHsiTMEe HYyNneBOM MaTpULbl MOXXHO BBOAUTbL U ANA
HeKBagpaTHbIX MaTpul .

MaTtpuubl A n B cuutarorca paBHbIMMU, eCriu OHMU
OAMHAKOBOIo pa3mMepa, T.e. YUCIIO CTPOK U cTonobuoB
MaTpuLubl A COOTBETCTBEHHO PaBHbl YUCTTY CTPOK U
cTOoNnoOuUOoB MaTpuubl B 1 anemMeHTbl CTOsILLME Ha
OAMHAKOBbLIX MeCcTax, paBHbl Mexay cooou .



OcCHoOBHbIe onepalumn, KoTopblie NPoN3BOAATCA
Ha4 MaTpuuamMu:

1. CnoxeHue maTpuu.

2. BbluntaHue matpuu.

3. YMHOXeHUue maTtpuubl Ha YUCho.
4. YMHOXeHue maTtpuuy




1. CymMoM aByx matpuy A u B, oAUHAKOBbIX
pa3MepHOCTEN, Ha3biBaeTCA MaTpuLa TON XXe pa3MepHOCTHU,
35IeMeHTbl KOTOPON paBHbl CyMMaM COOTBETCTBYHOLLMX

anemMmeHToB MmaTpuu A u B:

/all a, .. a, A /bu b, .. b, A
a a . A b b .. b
A _ 21 22 2n B _ 21 22 2n
Ay py e Ay, ) \bm1 b, .. b y
( a,+b, a,+b, .. a, +b, A
iR a, +b,, a,+b,, .. a,+b,

\aml+bm1 a,+b , .. amn+bmn/ A



CymmMma maTtpuuy obnagaet cneayrowmmMmm CBOMCTBaMM:

1. A+B=B+A, cnoxeHune maTpuly KOMMYyTaTUBHO,
2. A+(B+C)=(A+B)+C, cBOUCTBO aCCOLMNATUBHOCTM,
3. A+0=A, 20e 0 — HyneBasi MaTpuLa TON XXe pa3MepHOCTMU.

2. AHanoru4yHo onpepgensiercsi Pa3HOCTb ABYX maTpuu;:

(y _ _

a,—b, a,-b, .. a,-b, \

A_B— ay, —b, ay,—b,, .. a,,—b,,
\aml _bml amZ _bm2 amn _bmn/
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3. NpousBeaeHnem marTpuubl
A Ha yucno A, Ha3blBaeTcH

MaTpuLa, 3NeMeHTbl KOTOPOW (M’n Aay, .. Aay, )
nony4aroTcs un3 1. A4 =

COOTBETCTBYIOLLINX 3NTIEMEHTOB

MaTpuLbl A, MyTEM YMHOXEHUS \;Lam r,, ... Aa,, y

NX Ha YnNCno A:
Onepauusa nponsBeaeHUsa maTpuubl Ha YUCHO
yAaoBreTBOpsieT crneayowWwmuM CBOUCTBaM:

D1-A=A A ()= p)4
Y A+u)A=AA+ud 4)A(A+B)=AA+ AB

5) A+ (_A) =0 'ae A,B — npon3sBoOnbHbIe MaTpUlbl,

/1’ [ -POU3BONbHEIE HMCHa, 0 - Hynesas matpuua.



4. NNpounsBeaeHue AB maTtpuubl A Ha maTpuuy B
onpepensieTcqd TOMbLKO B TOM cny4vae, Korga YACI10

cTonouoB MaTpuubl A paBHO YNCIy CTPOK
MaTtpuubl B.

B pe3ynbTraTte YMHOXEHUS NOTy4YUTCA HOBasA Mmatpuua
C, y koTopou YUCIIO CTPOK OyAeT paBHO 4yucny
CTPOK MaTpuubl A, a Yncro ctonoLuoB paBHO
yucny crtonouoB maTpuubl B.

MycTb AaHbl maTpuLbl

/a” aln\ /bll blk\
A= B =

\aml amn/ \bnl bnk/



B Takom crniyyae npounsBeaeHnemMm matpuvubl A Ha MaTpuly
B aBnsaetca matpuua C

( A
Cll eo o0 Clk

( =

\le ka/

anemMeHTbl KOTOPOW onpeaensitoTCA Mo crieaylolemy
npaBuny

c; =a,b, +a,b,, +..+a,b Zam o

ij in—nj

roe i=1,....m; j=1,...,k.
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T.e. ansa nonyyeHus anemeHta C i
HaAo 3NieMeHTbl /-CTPOKM MmaTpuubl A leIHO)KI/ITb Ha
COOTBETCTBYHOLLUME 3fIeMeHTbI j— ro crondua
MaTpuubl B U nony4yeHHblIe NPpon3BeaeHUA CrIOXUTb.

C

NMonyyeHue anemeHTa Ij

cxXeMaTU4HO n3obpaxaeTcs Tak:
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riprmep: 10 2) (1 -5 3)

NMepeMHOXNTb MaTpuLlbl 0 —1 3|mw 6 2 —4
5 -1 7
3 2 1) \ J

PelwieHue:

1 0 2)(1 -5 3)
0 -1 3|16 2 —-4|=
3 2 1)\s -1 7
(11406425 1(=5)40:242-(-1)  1-340-(-4)+2-7
0-1+(-1)-643-5 0-(-5)+(-1)-2+43-(-1) 0-3+(-1)-(-4)+3-7
3 1+2:0+15 0 3(=5)+2:2+1(-1) 3342 (4)+1T
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11 -7 17)
9 -5 25
20 -12 8,

CBouCTBa YMHOXEHUN MaTpuu:

I)A . B —+ B . A npousBeaeHNe MaTpuL He

KOMMYTaTUBHO,

Ecnu AB=BA, To maTtpuubl A n B Ha3bIBaloTCH
nepecTaHoOBOYHbIMM,



2)A-(B-C)=(A4-B)-C
CBOUCTBO acCoOLMaTUBHOCTHU

NA-(A-B)=(A-A)-B
4)A4-(B+C)=A-B+A-C

CBOUCTBO ANCTPUOYTUBHOCTHU
HenocpeaocTtBeHHOM NPOBEPKON MOXHO yoeauTbCA, 4TO

A-D=D-4 (2.1)
AE=E-A=4 (2.2)
4-0=0-4=0 (2.3).



2.2 ObpamHass Mampuua.

nyCTb AOdHa /a” d, e Ay )
KBa .
ApaTHasA MmaTpuula a, dy ... 4,
A= (2.4)
A = dy Ay Arn
n onpepgenuTesib MmatTpuubl.
anl anz am

MaTtpuua onpegenutenb KOTOPOU paBeH HYIHO,
Ha3blBaeTCA BbIPOXAEHHOU (MU 0COOEeHHOoMN), a
MaTpuua onpenenuTerib KOTOPOU OTSINYEH OT HYNA -
HeBbIPOXAEHHOU (UM HEOCOOEHHOMN). 15



Ecnun ana gaHHon matpuubl A cywecTtByeT matpuua X,
TakKasi, uTo

A-X=X-A=E (2.6)

roe E — eanHn4yHaa matpuua, To matpuua X Ha3sbliBaeTcH
obpaTHOU MaTpPULEN NO OTHOLUEHMUIO K MaTpuue A, a
cama maTtpuua A - obpaTnmon.

—1
ObpaTtHasa gna A maTtpuua obo3Ha4vyaeTcA A

Teopema.
Ans kaxdol obpamumot mampuuybl cywecmeayem
moJibKoO 0OHa obpamHasi Mampuua.

Noka3aTenbLCTBO.

16



Nyctb Ana maTtpuubl A cywecTtByeT obpaTtHasa maTpuua X,
Torga AOMMKHO BbINOSTHATLCA ycroBue (2.6)

A-X=X-A=E
NMycTb ana matpuubl A cywiecTByeT eLwe oaHa obpaTHas

maTpuua X' Ttorma cornacHo (2.6) A . X’ _ E

YMHOXUM crneBa nocrnegHee BbipaxeHue Ha maTpuuy X:
X-(4-XN=X-E=X

CornacHo cBOMCTBY npousBefeHne matpuy feByr 4acTb
BbIpa)XeHUs1 MOXXHO 3anucaTb

X-(A4-XN=(X-A)-X'=EX'= X'

/
T.e. nonyuymnnu X = X
Y10 n TpedboBanocb AoKa3aTb. 17



—1
3anuwem BblipaXxeHue onsa obpaTtHou MaTpuvubl A

( a,, a, .. aln\
[lycTb AaHa KBagpaTHas
o6paTumas maTpmua A: g G2 G
4, Ay e 4y,

. ( )\
Hanpem anrebpanyeckue Ay Ay o 4y,
AOMNONIHEeHUA ANnA KaXa[oro 4, A, .. A4,
3rieMeHTa U COCTaBUM B =
MmaTtpuuy B:

\Aln A2n Ann )

3aMeTUM, 4YTO B i CTPOKe MaTpuubl B pacnornoXeHbl
anredbpavyeckue oonosiIHEHUA 3N1IeMEHTOB j cTonodua
onpepenutensa. Matpuuy B Ha3bIBalOT npucoeguHEeHHOU
Ana matpuubl A. 18



OOGpaTHyO MmaTpuly MOXHO HanTu no cpopmyrne

1

A"'=—B
A
(A, A, .. A
A—lzl Alz A22 Anz
A
\Aln A2n Ann/
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Npumep: Hantn maTpuuy ob6paTHYIO AAHHOM

A=|-3 -1 1

PeweHue: \2 1 —1)

[MpoBepum, obpaTtnma matpuua A Unu Her, T.e. ABNSAETCA
JYIn OHA BbIPOXOEHHOW

1 2 3 7 5 0
A=-3 -1 1|=|-1 0 0|=-1(-1°
2 1 -1 |12 1 -1

7 5
=-5%#0
N s

Hangem anrebpanyeckue oonosriHEHUS BCeX 3/IEeMEHTOB
MaTpuubl A

20



A= (_1)2

A12 — (_1)3

A13 = (_1)4

A31 — (_1)4

2 3
-1 1

=-3+2=-1

A =

2
—1-1=0 Azl=(—1)31

1
2

—(3 - 2) =—1 Ay = (_1)4

1
A23 — (_1)5
2

=2+3=5 A32:(_1)5

(1
-3
2

3 )
1

2
—1
1

_1/

3| 2 2-3)=5
PERCEEE

3

A 1-4)=3
|=—-4)=

1
-3

—10
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1 2

As, :(_1)6 3 =3

3anuviiemMm obpaTHyio 1 0 ° 5

mMaTpuLy A = —g -1 =7 =10
1 3 S y

[Onsa npoBepKu NpaBUNIbHOCTU peLUeHNs JOCTAaTOYHO
npoBepuUTb criegyrollee paBeHCTBO: y A_1 —F

1/0 5 5Y1 2 3Y (1 0 0)
A-A-l=—g -1 -7 —-10|-3 =1 1 1|=l0 1 O
-1 3 5 02 1 -1) (0 0 1

22



2.3 PaHr matpuubl.

all alZ alk alm
PaccmMoTpuM Npoun3BOSILHYHO a, Ay .. Ay | .. a4y,
NPAMOYrofibHYH MaTpuly:

Ay Ao Ay Ay

aml amz amk amm

Bo3bMeM B aTou MaTpuubl K CTPOK U k cTonoL0B.
ANeMeHTbI, CTosAL e Ha Nnepecev4eHUn 3TOU CTPOKU U

cTonoua oopa3vioT KBaapaTHVIO MaTpULV.
Onpeaenutenb 4aHHOW MAaTpULbl Ha3bIBaeTCA MUHOPOM

k-oro nopsgka )/ .

MuHop M, nopspka k+171, KoTopbin coaepXxuTt B cede
MUHOP A{k

Ha3bIBaeTCHA OKaNMIIAOLWUM MUHOPOM. 23



Ecnu nrobou M
MUHOP k

a BCe BO3MOXHble M
MWHOPbI k+1

He paBeH HyIIo,

paBHbI HYNIO, TO FOBOPAT, YTO paHr MaTpuubl paBeH k
(rangA=k).

OTNNYHLIN OT HYNA MUHOP Mka

Ha3bIiBalOT 0A3MCHBLIM MUHOPOM .

24



Mpumep: (1 =2 -1 3"

BbIUMCNUTL paHr MaTpuLbI: A= 2 0 1 -1
-1 -2 =2 4
PelueHue: 7 - 6 -1 7 y

Bbibepem MMHOpP BTOPOro nopsigka, HaxoasLWUNcs B
BEPXHEM JIeBOM yrny, 1 0

M12: :4
Y20

MuHop BTOpOro nopsigka He paBeH HynIo, cregoBaTesibHO
paHr He MeHee ABYX.

CocTtaBnsiem MMHOPLI TPETbEro Nnopsaka, okamMmnawwme
OTJINYHbIN OT HYNA MUHOP BTOPOro nopsiaka. Ans atoro

12 y
pobaBuM K )\ f |, TPeTbIo CTPOKY W TpeTui cronbeLl,
25



123
M123 —

124
ALB —

123
M124 —

1 -2 -1
2 0 1
-1 -2 =2

1 -2

-1 =2

1 =2

7 -6

-1

-1

3
—1
4

3 -2 -1
0 0 1
3 -2 -2
7 -2
=0 0
7 -2
3 =2
=10 O

=1 (-1’

—(~6+6)=0
7 =2
=0
7 =2
3 -2
=0
9 -6
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1 -2 3 7 -2 3
124 |7 -2
My, =12 0 -1=0 0 -=1l=-1-(-1) =0

21 -6
7 -6 7| |21 -6 7
Bce MUHOpPLI TpeTbero nopsiaka, okanMmnarLwme MMHOP
BTOpPOro nopsigka, paBHbl HYNH0. A 3TO 3HA4YUT, UTO
rang A=2.
OpyrMm npocTbiM CNOCOOOM BbIMUCIIEHUSA PaHra MaTpuvubl
ABINdAeTCA metTon Faycca, OCHOBAaHHbIUN Ha AJNIeMEeHTapPHbIX

npeoob6pa3oBaHNAX, BbIMNONMHAEMbIX Hag maTpuuen. Takumm
npeoobpa3oBaHNAMMU ABNAIOTCA:

1. BblYEpPKUBaAHUE CTPOKN COCTOSILLEU U3 HYNEWN,

. NpubaBneHue K arieMeHTamM O4HOU U3 CTPOK
COOTBETCTBYHLUIMNX fIEMEHTOB APYrou CTPOKM,
YMHOXEHHbIX Ha f1lnboe 4ucno,

. NepecTaHOBKY ABYX CTPOK (ABYX napansesibHbIX psaoB),

. BC€ CTPOKM 3aMEeHUTb cTonouamm

LTl



Memod Naycca BbIMUCIIEHUA PaHra MmaTpuubl 3aKknio4vaeTcs
B TOM, YTO NPU NOMOLLMU 3rIeMEeHTapHbIX Npeobpa3oBaHUN
MaTpuLly MOXHO NPUBECTU K BUAY:

/bll by, by, bln\
0 by, .. b, b,
0 0 .. b, b,
0 0 0 b, .. b,),

B aTomn MaTpuue BCe ANaroHalsibHble JJ1IeMEeHTbI bll 0 b22 0 b33

U T.A. OTIINYHbI OT HYJA, a 3JNIeMEeHTbIl APYIrmX CTPOK
PpacnonoXeHHble HNXe, paBHbl HYJIO.

T.K. paHr He MeHAEeTCA NpPw 3rIeMeHTapPHbIX
npeobpa3oBaHNAX, TO paHIr UICXOOAHOU MaTpuLbl OyaeT

PAaBE€H PaHry AaHHOM MaTpulbl U paBeH YAUNCIY He
HYyJNeBbIX CTPOK . 28



Mpumep: (1 2 3 4 5)
HainTu paHr MaTpuubl: A — 2 1 1 3 5
PelueHue: 2 3 1

-2 2 4 -1 2,

Nobbemcs, 4TOObLI BCe 3rieMeHTbl NepBoro cronbua, Kpome NepBoro
Obinu HynaMu. MNepByrO CTPOKY ocTaBUM 0e3 NU3MEeHeHUs, 3aTeM NepBYyHO
CTPOKY YMHOXUM Ha -2 U npubaBuM KO BTOPOMN, NEepPBYH0 CTPOKY
YMHOXUM Ha -1 1 npubaBuM K TpeTben, U HaKoOHeLl, NepPBY CTPOKY
YMHOXMM Ha 2 U NnpubdaBuUM K YeTBEpPTOU CTPOKe.

1 2 3 4 5\ (1 2 3 4 5)
2 1 1 3 5 0 -3 -5 —5 -5
1 2 3 1 7 O 0 0 -3 2
-2 2 4 -1 2) {0 6 10 7 1%9,




NMpuMmeHUM Tenepb 3fieMeHTapHble Mpeodpa3oBaHUA TaKuUM
obGpa3om, 4TOObLI B MaTpuLe BCe 3fieMeHTbl BTOPOro cronbua Kpome
nepBbIX ABYX, ObINIM HYyNAMU. YMHOXWUM BTOPYH CTPOKY Ha 2 U
npubaBuM K YeTBepTOMn 1 o 3 4 5 )

0 -3 -5 -5 =5
0 0 0 -3 2
0o 0o 0 -3 2,

YMHOXNUM TPETbIO CTPOKY Ha -1 1 CNOXUM C YeTBepTOMn

1 2 3 4 5
0 -3 -5 -5 =5
O 0 0 -3 2
0 0 0 0 0

BblyepkuBas HyneBylo CTPOKY, Nony4uum rang A=3.



